

# 心系税收赤子情

## ——记山东省单县地税局稽查分局副局长谢孔焕

○ 阎 新

最近,山东省单县地方税务局、菏泽地区地税局及当地党委和政府先后发出向单县地方税务局稽查分局副局长谢孔焕学习的决定。省地税局对谢孔焕精湛的业务技能、优良的工作作风、忘我的工作精神,在全省地税系统给予通报表扬。谢孔焕在7年的税务稽查工作中查处各类税收案件890多起,给国家查补入库税款560余万元,创造了不平凡的业绩,连年获得省、地、县优秀青年工作者、先进工作者、稽查能手等荣誉称号。他不顾癌症病痛的折磨,依然坚持工作、刚正不阿、坚守岗位。人们都称他“税法守护神”、“税收神枪手”。

**“只有功夫深,钢梁才能磨成绣花针。”**

1992年初夏,谢孔焕从湖南税务专科学校毕业,被分配到单县税务局城关三所,当了一名专管员;1994年8月,他任单县地税局稽查分局稽查股股长,1998年4月,通过竞争上岗,他担任县地税局稽查分局副局长。谢孔焕深知只有练就一身“硬”功夫,才能干好税务稽查工作,真正做到外查偷漏、内促征管,确保国家税收安全。他在努力提高自身业务水平的同时,还在实践中和同事们一起积极摸索出了“细、准、严、快、稳”五字稽查法,得到省地税局领导的肯定,并在全省地税系统推广,有效地促进了全省地税稽查水平和稽查效率的提高。

在税务稽查中,谢孔焕坚持从“细”处入手,对被查的每一个纳税户,对其

经营性质、范围和经营状况都进行详细了解,做到心中有数,从蛛丝马迹中找突破口、找线索。1997年3月,在检查某金融企业时发现这个企业第一季度比上年同期营业收入大幅度减少,但经初步检查其基本账表并未发现有什么问题。于是,谢孔焕同志便仔细对其原始单据进行全面、深入的检查,终于发现了问题。原来,这家企业从某银行借款,然后贷给客户,取得利息收入328161.54元,而这家企业支付银行利息214756.74元。企业将通过“同业拆借”途径取得的利息收入113404.80元也记入“金融机构业务往来收入”科目,隐瞒了营业收入,偷逃营业税5670.24元。而日常的会计报表却看不出什么问题。问题查出后,谢孔焕及时将这家企业偷逃税款和罚款追缴入库。

每查处一个案件,谢孔焕都坚持以事实为依据,以税法为准绳,本着轻重结合,宽严适度的原则,对案件进行定量分析,定性处理,尤其是对确定案件的偷逃漏税时,更是一丝不苟,力争准确无误。去年6月份,他带队对某私营电器公司上年度的所得税缴纳情况进行检查时,发现其虽已建账,但其收入凭证,成本费用资料残缺不全,难以据其计算应纳税款。为了确保核定税额的准确性,既维护纳税人的合法权益,又能保证国家税款的及时、足额入库,通过分析研究,制订了严密的实施方案。一方面派人到其进货主渠道青岛调查取证,另一方面派人对其库存商品进行彻底盘点。终于掌握了其进货情

况和库存情况,并据此核定其应纳税所得税45777.5元,扣除其已交所得税3700元,责令其补交税额及罚款85777.5元。几年来,谢孔焕经手处理的几百起涉税案件,由于坚持了一个“准”字,从未发生过一起税务行政复议或诉讼案件。

谢孔焕深知,税务稽查工作政策性很强,涉及面广而且复杂多样,受社会干扰大,偷逃税案件一经查出,各种说情、袒护、包庇者难免纷沓而至。处理案件时他坚持在准确把握的前提下,从快处理,不给违法者留托人说情的机会。1996年4月份,在稽查某大型企业时发现其欠缴投资方向调节税10万元,对此,谢孔焕同志立即办妥手续,依法通知银行将10万元税款扣缴入库。从办案到扣缴入库,仅用一天时间,没给纳税户、说情者活动的机会,保证了税款的及时足额入库。

**“只有不贪不沾,才能站得直,行得正,才能对得起头上神圣的国徽。”**

谢孔焕几年如一日,从未利用手中的权力去谋取一星一点私利。对于这一点,兴许有人将信将疑,然而铁的事实却是佐证。

1996年12月,有一家企业,偷漏税款被查出后,悄悄送来一个大红包,谢孔焕当即生气地说:“这点意思你们立即收回去,我明白地告诉你们……”小谢不容商量的口气,使这家企业领导十分尴尬,只好怏怏不乐地走了。后来,这家企业领导仍不死心,他们托人找小谢说情,又悄悄在小谢办公室内留下一

个红包,当小谢发现时,人已离开了办公室,小谢把大红包从窗口扔给刚走到楼下的说情人,他们无可奈何地感叹道,谢局长是真正少见的共产党员,一股敬佩之情油然而生。

1997年5月,稽查分局检查某公司纳税情况,发现这家企业采用“瞒天过海”的手段,隐瞒销售收入,偷税金额高达15万多元。这家公司为了少缴税款,打听到谢孔焕家里正准备给弟弟盖房子,因为资金紧张,所需木材还没有着落。公司领导马上拎着高档礼品找到谢孔焕家。谢孔焕把查处的结果向他作了介绍,并明确指出偷税是一种严重的违法犯罪行为。该领导换了个话题说:“说情不成,交个朋友总可以吧?我听说你老家盖房子正缺木材,我这里正好有几方木材,明天我给你送到家里去。”谢孔焕严肃起来:“交个朋友可以,但东西一定得拿走,木材我坚决不能要,那是让我犯罪!”这位领导见他这样执拗,只好作罢。

孔焕是土生土长的农村人,在家乡亲戚多,朋友熟人多。对他们,孔焕也是那股“犟脾气”。1997年7月,稽查分局接到举报,某乡有一家企业偷逃税款,谢孔焕奉命带队对其检查。碰巧这家企业的负责人同谢孔焕是一个村里的,两家世代交好,在谢孔焕上学、母亲生病及平时生活中,他家都曾给谢孔焕家很大的帮助。这位负责人见是谢孔焕来检查,便四处放风:“谢孔焕的老家就在这里,我和谢孔焕是同乡,还有点亲戚关系,不会不给点面子。”孔焕听到后,平静地说:“他说的都是事实,但不影响查帐。”其间亲戚朋友多次登门,家人也不断给他施加压力,然而在感情和原则的交织之中,他的执法尺度始终没有改变。他耐心细致地作通家人的工作,结果查出的4.3万多元漏缴税款,全部补缴入库。

在单县,一些党政部门和企业领导、财务负责人都一致反映谢孔焕是位最难得的“税法守护神”。

**“只要我能站着,我就要工作。”**

谢孔焕每天总是准时上班,到了办公室,或者阅读文件,或者与人谈话,他就象一只上满发条的钟表,永不知疲倦地奔跑着……那瘦瘦的身躯里蕴藏着无穷的激情和力量,没有人看到他疲惫的时候!也看不到他消闲的时候!由于他一心扑在工作上,对家眷照顾较少,母亲生病他没在身边侍候,家里盖房子他没在工地帮忙,甚至连妻子生孩子期间也未能亲临照顾……

1998年11月份,谢孔焕参加省地税组织的专项大检查,工作最紧张的时候,妻子打来电话,他们不足2岁的孩子得了急病,性命非常危险,哭着让谢孔焕赶快回家。谢孔焕心象刀绞一般,恨不得长出翅膀马上飞回家去。可是当他想到还有那么多工作未做,同志们都没日没夜的忙碌,他把请假的话咽了回去,又默默地继续工作,只是打电话托嘱家中的好友去照顾自己的妻儿。省局领导得知这一情况,立即命令他马上回家,谢孔焕这才回家为孩子办理了住院手续,第二天就匆匆赶回省城。

1998年12月8日,已经连续熬了两个通宵的谢孔焕又连续工作了10个小时,当晚上10点多回到家里,他一头倒在床上昏睡过去,第二天早晨,妻子一量体温高达 $39.3^{\circ}\text{C}$ !他吃了几片退烧药,执意去上班。下午,他一屁股蹲在椅子上,久久没有站起来,接着便出现尿频尿急现象,后来便出现尿痛尿血现象。他瞒下了病情又象往常一样去上班了。16日,谢孔焕没有上班,同志们感到诧异。熟知他的金军副局长感到事情不妙,撞开了他的家门,只见谢孔焕同志躺在床上,面色苍白,便让他到医院检查,但谢孔焕坚决不去:“今天,地区地税局、县地税局领导来检查,有起案子还没查完,情况我比较熟,我不能离开。下午再去看病吧。”送走了检查组已近3点了,金军一把拽住执意要去查帐的谢孔焕,强行把他送往医院……

12月17日专家对其进行了检查,医生把检查结果告诉谢孔焕的妻子张

芹,要她有思想准备,孔焕的病可能是癌症。“癌”这个可怕的字眼差点把张芹吓晕过去,但她又意识到让小谢过早知道可能会难以承受这可怕的打击。她只好暂时向谢孔焕保密,独自承受着巨大的精神压力。谢孔焕不同意妻子让他把局长辞掉不要拼命工作的请求。他坚定地说:“税收工作正在进入攻坚阶段,我不能当逃兵,只要我能站着,我就要工作……”他坚持要求出院。妻子知道丈夫的脾气,更是无可奈何,只好含着眼泪不情愿地给他办理了出院手续。

相恋8年、相依为命的妻子看着丈夫体重急剧下降,体重仅有45公斤,仍撑着虚弱的身子,艰难地迈着沉重的步子,还在夜以继日的工作,她的心象刀刮一样的剧痛。

1999年元月3日,谢孔焕得知自己已被确诊患了膀胱癌,他请求医生说:“只要让我尽快回到工作岗位,我听从您的安排……”主治专家对这位年仅30岁青年的忘我精神所感动,提前10天为他做了长达6个小时的手术。谢孔焕肚子上插了4根导管,身体不能转动,但他仍坚持学习。5月13日他在膀胱摘除、身体尚未康复的情况下,带病参加全区“稽查能手”考试,又取得了第一名。5月28日执意赴省城济南参加全国稽查能手考试,妻子和同事都劝他不要去了,谢孔焕摇了摇头:“我一定要去,菏泽地区经济落后,但税收业务上不能再落后,我要给菏泽争口气,我知道自己身体不行,也许什么也考不上,但如果不去,将是我永久的遗憾。”因用肠子造的膀胱体积小,使用不方便,他坚持2天不喝一口水,就这样谢孔焕凭借着坚强的意志走进了考场。在考场上,病魔肆意地摧残着他的肉体,不一会儿额头就沁出了豆大的汗珠,他强忍病痛,继续认真答卷。考试结束的铃声响了,他却久久站不起来……在场的领导和考生们都被他的铮铮铁骨所折服,润湿了双眼。

(作者单位:菏泽地区地方税务局)